

EL SEÑOR DON JOSÉ MARÍA SALCEDO

falleció ayer á las cuatro de la mañana A LOS 63 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Su desconsolado hijo don Luis Salcedo, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes y el administrador y empleados de la Fábrica de Tabacos,

SUPLICAN á sus amistades asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Atarazanas, 14, primero, hasta el sitio de costumbre; favor por el cual quedarán eternamente agradecidos.

Santander 17 de enero de 1913.

La misa de alma se celebrará hoy, á las ocho de la mañana, en la parroquia del Cristo.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON JOSÉ HACAR Y SOLA UN

INGENIERO INDUSTRIAL falleció el día 17 de enero de 1912 A LOS 25 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús el día 18, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus padres don Pedro y doña Angustias; hermano, primos hermanos y políticos; tíos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.

Varios eminentísimos y reverendísimos Cardenales y excelentísimos ilustrísimos Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ya llegaron las ricas LANAS

NOVEDAD de VESTIDOS de SEÑORA que nos arrebataron de las manos en días anteriores, y 200 piezas géneros de sábanas de las terminadas últimamente, Clase Extra, que ya conoce mi clientela: por su rica clase y sin igual baratura: El resto de los géneros los vendemos como estos días con una rebaja de un CUARENTA por CIENTO

PRECIO FIJO

SABEL 11, 4 Virgilio Garro SANCANDER (FRENTE Á LA SACRISTÍA DE LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO)

SANTORAL

Día 17.—Viernes.—San Antonio, ab., patrón de Moneal.

Día 18.—Sábado.—La Cátedra de San Pedro en Roma, Santos Prisca y Margarita y San Volusiano.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO. Masas uterinas. Enfermedades de la mujer. Partos. Inyecciones intravenosas del 809. Consulta de once y media á una, todos los días, excepto los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO

Carlos M. Conachy

DENTISTA. CALLE DE CASTELAR, 4

Doctor R. Fernández de Caleyá

OCULISTA. De 10 á 12 todas las días laborables.—BURGOS, 9

ARMANDO COSTA.—Médico

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PEDIJO, CORAZÓN Y ESTÓMAGO. Gabinete de rayos X y sus aplicaciones. BAÑOS DE LUZ, ELECTRICIDAD MÉDICA, MASAJE VIBRATORIO, ETCÉTERA. Poso de Menéndez Pelayo (Villa Angeles). Consulta de 3 á 5

EN LA ACADEMIA DE

Ciencias Morales y Políticas

Discurso pronunciado por el excelentísimo señor Conde de Torreónax.

(CONTINUACIÓN)

Ni cabe desconocer que las leyes sociales ofrecen grandes dificultades; porque á veces aquellos á quienes se intenta proteger resultan víctimas de la solicitud del legislador, y algo de esto ha ocurrido con las leyes relativas al descanso dominical y á la reducción de horas de trabajo. Por eso no falta quien abogue por que las leyes obreras se den con carácter provisional por vía de ensayo, de suerte que puedan prorrogarse cuando la aplicación resulte favorable, caducando en caso contrario al transcurrir el plazo por que se dieron. Este procedimiento es el que siguió el Parlamento noruego en 1908, al organizar el seguro contra el paro, estatuyendo que la ley regiría hasta fin del año 1911. Lo que no puede hacer el Estado es declinar ninguno de estos deberes, en la ocasión ó circunstancias en que respectivamente se recomiende su intervención, ya reprimiendo energicamente los ataques violentos ó injuriosos á la Patria, al Ejército é instituciones vigentes, ya actuando por medio de sus representantes como amigable componedor en las diferencias entre patronos y obreros, ó ya proponiendo y dictando aquellas leyes y reglamentos que las necesidades y conveniencias generales aconsejen. Con lo cual, si no se logra desarmar al sindicalismo anárquico y revolucionario, por lo

menos se evitará la conculcación del derecho á toda hora y la repercusión de esa propaganda en el taller y en la calle con motines y asonadas perturbadoras del orden público y, lo que es más importante aún, se logrará inspirar confianza á las mismas gentes sobre quienes actúa el sindicalismo, atendiendo á la satisfacción de sus demandas justas y llevando á su ánimo la convicción de que no hay tal antagonismo de clases que haga necesaria é inevitable la lucha á que les empujan cruel y temerariamente los directores de ese movimiento anárquico de nuestro tiempo. En definitiva, y cualquiera que fuere el resultado, se habría cumplido con los deberes inherentes á la alta representación del Poder público en los Estados modernos.

Pero la fuerza es más decisiva y eficaz para contrarrestar estos avances sindicalistas que buscarla en la acción social; en la acción de la Iglesia y de las clases medias, como por fortuna viene ejercitándose en nuestros días en España y en el extranjero.

Es achaque frecuente á este propósito el de culpar á las clases medias de una torpe indiferencia y de una estúpida apatía frente á esta campaña societaria, anárquica y colectivista, contradiendo su brillante tradición histórica y como si se tratara de algo que no afectase á su propio interés, cuando es cabalmente el más seriamente amenazado. El mismo Mr. Sorrel dice que el sindicalismo es el agente que pudiera redimir á la burguesía, á la cual se debe el progreso moderno, pero que ha perdido su pristina virilidad, siendo su actitud presente una mezcla de egoísmo quejumbroso y por miedo el despojo, y de un humanitarismo y sensiblería afeminados, de los que nada puede esperar el mundo (1). Y el escritor inglés Sir Arthur Clay, en la obra aludida (2), aseñalando en cierto modo á este juicio, reconoce que hoy la clase media no ocupa en la opinión pública el lugar preeminente que antes alcanzara, olvidando la sociedad que á ella le debe todo su actual bienestar y prosperidad y juntamente todas sus libertades políticas, de las cuales fué siempre además la más firme salvaguardia. Y se pregunta: ¿Es acaso que la burguesía ha perdido éste último carácter y ni reconoce el peligro social de la hora presente ni se presta por tanto á organizar la resistencia? Sir Clay se esfuerza en indagar las causas de esta diferencia aparente de las clases medias, y llega á insinuar la idea de que pudiera ser un signo de muerte de estas naciones que fueron las propuloras de la actual civilización, para dar paso á otras, cumplida ya su misión histórica; bien así como las actividades del genio individual tienen el límite inexorable de la muerte (3).

(Se continuará.)

Ecós de sociedad

Ha salido para Pozuelo (Madrid) nuestro distinguido amigo, el ingeniero de las Obras del Puerto, don Jesús Grinda.

En Barreda, se ha celebrado ayer, el enlace de la bella señorita Eudoxia Hulin con el distinguido joven don Urbano Gómez Sanmiguel, sobrino del respetable párroco de Puente de San Miguel don Francisco Gómez Diego.

Fueron apadrinados por la bella y simpática señorita Clotilde Gómez Sanmiguel, hermana del novio, y don Haberto Hulin, padre de la novia.

Los recién casados salieron á efectuar su viaje de bodas para Oviedo y otras grandes capitales de España.

En el pintoresco pueblo de Otero (Valdecredible) contrajeron matrimonio nuestro particular amigo el conocido joven don Vidal Corada y la bella y distinguida señorita Luciana Martínez.

Apadrinaron á los contrayentes doña Andrea Herrero, y el hermano del novio don Luciano Corada, propietario.

Los invitados, que fueron en gran número, fueron obsequiados con una espléndida comida.

Los recién casados marcharon en automóvil á recorrer varias poblaciones.

Son las diez y media de la mañana y la puerta de entrada del aristocrático colegio de los Sagrados Corazones rebosa animación.

Una larga hilera de coches de gran gala espera á un lucido cortejo de caballeros y de damas que avanza por los senderos del jardín. Es que unen sus destinos una bellísima muchacha muy conocida en los salones de nuestra buena sociedad que frecuentó mucho, Rita Celis García y un joven y caudalado yachman, Angel Martínez Obeso que goza de simpatías generales.

La novia, vestida con las blancas galas de despedida, está verdaderamente angelical. Sus naturales encantos se realzan y destacan bajo el velo nupcial.

Benjido la unión el tío del novio, don Pedro Martínez de los Ríos, y apadrinaron á los contrayentes el hermano político del novio, don José del Collado, y la madre de la novia, doña Lea García, viuda de Celis.

Entre la distinguida concurrencia recordamos á las señoras doña Elisa García, viuda

(1) Reflexions sur la violence, v. ch. II. (La décadence bourgeoise et la violence.) (2) Syndicalism and Labour, London, 1912, pág. 210. El autor compara la acción de la clase media en el organismo social con la de los focos en la sangre humana; cuando el organismo humano del que forman parte es atacado por bacilos hostiles á la salud, accuden al punto de intrusión atacado está el enfermo ó débil, el ejército protector de focos carece del vigor necesario para rechazar al enemigo, y el microbio de la enfermedad se alojará en su cuerpo y perecerá (pág. 211.) (3) Idem ibid., pág. 217.

de Herrera, doña Irene Martínez de Lemaur, doña Eugenia Martínez de Collado, doña Florentina Illera, doña María Noreña de García, la bella señorita Elvira Herrera, y los señores don Luis García, don Ramón Herrera, don Pedro Pérez Lemaur, don Adolfo Celis García, don José Sáinz Trápaga y don Rodrigo Díaz de la Espina.

Los invitados se trasladaron á la hermosa finca que la familia de la novia posee en la alameda de Oviedo, donde por el acreditado restorán Royalty se sirvió un espléndido almuerzo.

Los novios salieron en automóvil para Cavadonga, primera etapa de su luna de miel.

La Juventud Conservadora

Más aclaraciones

El expresidente de la Juventud conservadora don Fernando Quintanal contesta ayer, en un comunicado que publica en El Diario Montañés, á la relación verídica y exacta, en todas sus partes, que de lo ocurrido en la última junta general de la Juventud conservadora publicamos anteayer en nuestras columnas.

De buena gana o nitríamos la contestación á este comunicado, pues siempre es ingrato y desagradable contender sobre pleitos que nunca mejor que en la ocasión presente se pudieran llamar de familia, apareciendo públicamente enfrente los que siempre estuvieron juntos en la defensa del ideal común, como lo estarán Dios mediante el día de mañana, en cuanto estas asperezas y violencias del momento presente se extingan.

Únicamente la necesidad de aclarar algunos puntos y de restablecer en todos sus fueros la verdad, nos mueve á trazar estas líneas y á molestar de nuevo sobre este asunto la atención de nuestros lectores.

Seguramente un apasionamiento, una ofuscación momentánea han dominado al señor Quintanal durante estos días oscureciendo su claro juicio y haciéndole incurrir en algunas lamentables equivocaciones que han dado origen al pleito actual.

Es cierto, como el señor Quintanal dice, que el día 2 de los corrientes dimitió la Junta directiva que presidía el señor Quintanal, teniendo la dimisión un carácter irrevocable y de solidaridad y homenaje debido á don Antonio Maura; pero es también cierto que el señor Quintanal dijo que de cualquier modo, y aunque el señor Maura no se hubiese retirado, él dimitiría también, pues entendía que después de tres años de estar desempeñando el cargo era necesario que fuese gente nueva á compartir los riesgos, fatigas y glorias que la dirección de la Juventud trae aparejadas. De modo que si la dimisión de los demás señores de la Junta era irrevocable, la del señor Quintanal, por las manifestaciones verbales que hizo, era irrevocable dos veces.

Y creyéndolo así la Junta provisional elegida para substituir á la dimisionaria se preocupó desde el primer momento de buscar candidatos á la presidencia y vicepresidencia, haciendo al efecto gestiones cerca de los señores don Justo Colongues y don Gilberto Quijano de la Colina, que después de reiteradas súplicas y resignándose á lo que era para ellos un sacrificio, se prestaron á cubrir las vacantes, en atención á los intereses del partido, para ambos superiores á toda consideración.

Pues bien, una vez contraído el compromiso y formada la candidatura y hasta repartida entre los socios se vió la junta provisional desgraciadamente sorprendida con la noticia de que varios señores de la junta dimisionaria, que á excepción del señor Quintanal eran bajas en la Juventud, andaban trabajando su reelección creando un compromiso grave á los señores de la junta provisional que habían creído en la seriedad de sus manifestaciones del día 2, y que por consecuencia de ellas, tenían el deber de mantener la candidatura de dos personas respetabilísimas, sacadas contra su voluntad de su casa.

¿Cree el digno expresidente de la Juventud, persona seria y respetable que siempre ajustó sus actos á la más exquisita corrección, que se puede solicitar un cargo dimitido, y cuando ya están en candidaturas los nombres de dos personas que, entre otros títulos muy estimables, tenían el de ser sus amigos?

Cuando el apasionamiento y la ofuscación momentáneas del señor Quintanal se disipen, convendrá con nosotros en considerar equivoica cada su actitud de ahora. Por eso confiamos en la acción del tiempo, que siempre fué el encargado de llevar el convencimiento á todos los ánimos equilibrados y serenos, cuando sufren un pasajero eclipse.

Y vamos á otro punto del comunicado que conviene también dejar aclarado suficientemente. Si la retirada de los socios que con el señor Pérez del Molino se ausentaron de la Juventud el día 2, solo fué condicional mientras duraba la abstención del señor Maura (por qué no solicitaron su reintegro el día 11, esto es, inmediatamente de saberse que el señor Maura volvía á la política, ó el 12, ó durante la primera mitad del 13, día señalado para la junta, y solo se acordaron de pedirlo momentos antes de que la junta general comenzase, hasta el extremo de retrasarse la hora de dar principio la junta general por estar discutiendo los señores de la junta provisional con los señores Quintanal y Pérez del Molino?)

Público era por haberlo anunciado así LA ATALAYA que la junta directiva provisional se reuniría, después de saberse la contestación que el señor Maura dió á los señores Azcárraga y Dato, y en esa junta pudieron presentar sus solicitudes de reintegro, como lo hizo don Tomás Valcázar, que fué readmitido, y que emitió libremente su voto en la junta del 15. No lo hicieron, ellos sabrán por qué; nosotros no queremos ahondar sobre esto.

Como dijo uno de los miembros más humildes de la Juventud, ésta hubiera recibido con los brazos abiertos á sus excompañeros, y nunca se negó á ello. Lo único que dijo el digno presidente provisional fué que no era aquel el momento oportuno, y que la junta en aquellos instantes no podía deliberar con la debida detención sobre las condiciones en que habían de ser recibidos los socios que, al despedirse, dijeron que no sentían las doctrinas del programa conservador. Seguramente que el señor Quintanal, libre de todo apasionamiento, hubiera procedido del mismo modo que procedió el señor Blanchard.

Respecto á que el hecho de no haber votado los diecisiete exsocios influyese en el resultado de la elección, permítanos el señor Quintanal que le digamos que es una equivocación hasta aritmética. Ya hacíamos anteayer el cómputo de votos, y el mismo señor Quintanal, que con el señor Pérez del Molino trabajó su reelección personalmente, pudo convencerse de que á pesar de sus indudables y merecidos prestigios, la inmensa mayoría de los socios estaban dispuestos á votar, como votaron, la candidatura que resultó triunfante por más de doble número de votos. Y no hubo abstención de ninguna clase, puesto que los partidarios del señor Quintanal votaron todos su candidatura y á la hora del escrutinio solo apareció una papeleta en blanco. Y que el proceder de la Junta provisional fué correctísimo, lo prueba el mensaje que va á ser entregado al señor Blanchard y que lleva las firmas de la mayoría de los socios.

Pocos más enemigos de la violencia que los señores de la Junta actual. Diganlo las elocuentes frases que el señor Quijano de la Colina pronunció al final de la Junta, y que fueron coreadas con aplausos frenéticos. El deseo de todos es de paz y concordia. Desde sus puestos tratarán de conseguirlo, y si no lo logran tendrán al menos la satisfacción inmensa de haberlo intentado.

Seguimos los trámites establecidos en el Real decreto de 14 de noviembre de 1890, esta Corporación, para constituirse y elegir su Junta directiva, celebrará una asamblea general de socios el domingo, 19 del corriente, á las once y media de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio, calle de la Compañía.

Los socios que no puedan concurrir delegarán su representación en otros que asistan, pero éstos solamente pueden aceptar una representación y no podrán emitir más de dos votos.

Los agricultores, ganaderos, aficionados y propietarios de fincas rústicas, á los cuales es importantísimo asociarse á la Cámara para asegurar y defender sus intereses, que no hayan sido invitados por la Comisión iniciadora á ingresar en esta Corporación, hecho debido solamente á omisión involuntaria ó desconocimiento de su domicilio, pueden acudir hasta el día 18 á la Secretaría provisional de la Cámara agrícola, Muelle, 21, entreuelo, donde se les informará de cuantos detalles demanden y podrán inscribirse.

LA CÁMARA AGRÍCOLA DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Siendo los trámites establecidos en el Real decreto de 14 de noviembre de 1890, esta Corporación, para constituirse y elegir su Junta directiva, celebrará una asamblea general de socios el domingo, 19 del corriente, á las once y media de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio, calle de la Compañía.

Los socios que no puedan concurrir delegarán su representación en otros que asistan, pero éstos solamente pueden aceptar una representación y no podrán emitir más de dos votos.

TEATRO

La preciosa comedia de los hermanos Quintero, titulada Las Flores, y de las menos conocidas en Santander, llevó anoche al Teatro, además del brillante abono, distinguida y numerosa concurrencia, ávida de gustar la famosa producción, que, si no es ciertamente la mejor de los aplaudidos ingenios cuanto á la movilidad escénica, á la gracia y al interés, es en cambio una de las más poéticas, de las más delicadas y de las más sobriamente literarias.

La concepción especial de la comedia y el desarrollo de su argumento no permiten que los personajes se asienten mucho ni se singularicen hasta el extremo de constituir motivo de licenciamiento personal y de triunfo determinado para determinado artista; es más bien una obra de conjunto y hay más de cuatro papeles igualmente importantes que todos ellos hallaron inmejorable intérprete.

Rosario Pino no desmintió el anuncio del cartel é hizo una admirable creación de la interesante protagonista; Concha Robles hizo nueva manifestación de su arte y de la flexibilidad de su talento escénico; verdaderamente magistrales las señoras Mesa y Valero, y muy bien, aunque pecando de algún exceso de movilidad, la señorita Pazo. De ellos, sobresalieron los señores Echaide y García de Leonardo; los demás contribuyeron admirablemente al buen conjunto, mereciendo alta calificación, excepto el señor Serrano que solo alcanzó la de aprobado.

Esta noche, en función popular y fuera de abono, se pondrá en escena La loca de la casa.

El monumento á Menéndez Pelayo EN SANTANDER

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Suma anterior: 142,648 50. Don José Palacios: 25. Antonio Vallina: 25. Juan Manuel Casanueva: 50. Sres. Mata y Compañía: 150. Don Leopoldo Pardo: 250. D. Saturnina Irujo: 250. Minas de Cebarga (S. Miguel): 100. Monte de Piedra Alfonso XIII: 240. El Senado: 4,000. Don Aristides Pardo: 25.

Suma pesetas: 147,538 50 (Se continuará).

NOTA.—Sigue abierta la suscripción en la Tesorería de la Junta (Depositaría de fondos municipales), los cuatro diarios de la localidad, Bancos de Santander y Mercantil y establecimiento de don Roberto Basáñez, calle de la Blanca, donde pueden entregar los señores suscriptores sus donativos á su comodidad, previo recibo que se les firmará.

Los señores que hayan recibido y vayan recibiendo circulares, podrán hacer entrega de su suscripción á las personas que pasen á recogerlas autorizadas por la Comisión.

ATALAYA de ayer y en la sección de Teatros se publica un párrafo en el que dice que los abonados al Teatro principal se quejan del frío intenso que se experimenta, á pesar de la reciente instalación de calefacción y deduce que tal vez sea la causa de ello la de no encender á tiempo debido las calderas que la alimentan.

Como representante de la casa que ejecutó dicha instalación me creo en el deber de hacer constar que, precisamente, el motivo de que la sala, pasillos y demás dependencias no estén á temperatura conveniente se debe, única y exclusivamente, al motivo que ustedes sospechan, es decir, que para que la calefacción surta el debido efecto es preciso que por quien correspondiese se ordene el encendido tres horas antes de comenzar los espectáculos, al igual que se hace en los demás teatros que tienen instalaciones análogas.

Queda de usted agradecido amigo y seguro servidor q. b. s. m., JUSTO COLONGUES.

Los Trampantojos y las cuentas de Val de San Vicente

El señor gobernador civil ya habrá visto que la comisión liquidadora de este Ayuntamiento no ha llevado á cabo la liquidación de cuentas, según le ha ofrecido hace meses.

Y como estarán ellas cuando su presidente don Ramón Díaz Borbolla, que lleva una docena de años en el desempeño de cargos municipales y nada menos que en la última dentro del Ayuntamiento, y es, por consiguiente, hombre práctico, se da como por vencido en las tareas de la liquidación y la da como por tentada sin efecto.

Lo extraño es que dicho presidente y alcalde no haya tropezado y caído antes en estas dificultades, dando cuenta al gobernador ó poniendo pié en pared para descubrir las verencias.

De donde se deduce que no hay presupuesto de ninguna clase para el 1913.

Y de donde se deduce que los acreedores por antiguos que sean, tienen que esperar, así sean acreedores de pago presente, é inaplazable como lo son los funcionarios de sanidad, en cuyo caso se halla el que esto escribe, que hoy está pendiente de la justicia que quiera hacerle el señor gobernador, y del que, como del Ayuntamiento de Val de San Vicente, la espera hace tiempo sin éxito.

El caso es que las consignaciones constadas á mi favor en los respectivos presupuestos han desaparecido ó se han escamoteado (no sé como decirlo). Lo que sí sé que yo no las he cobrado. Son muchos miles de pesetas.

En una comunicación que esta Alcaldía contestó—creo que en octubre—al gobernador sobre mis instancias y reclamaciones, le decía: «Ya parecieran algunas instancias de don Ramón Sánchez de Coso (por lo visto debían de estar perdidas debajo de alguna mesa), pero hay en ellas contradicciones en fechas y cantidades, y se resolverán tan pronto como la comisión liquidadora termine su cometido».

Esta contestación del alcalde al gobernador no la tengo por bastante exacta, porque, aunque entre tanta instancia hubiese alguna diferencia en cantidades—pues tenía que haberla á medida que iban sumando mis sueldos sin hacerme los pagos—ahí tiene el alcalde (sic) que los tiene los libros, los acuerdos, los presupuestos y los libramientos que lo sabrán responder y dilucidar.

Y el señor gobernador, en su claro é imparcial juicio, verá si esta contestación de efectos dilatorios, que ha podido arrancar al alcalde después de un segundo aviso á guisa de rifa-rafa, es, dados los antecedentes y circunstancias del caso, otra cosa más que un subterfugio, con el cual el tiempo pasa y pasando irá sin que yo me reintegre del sagrado fruto de mi trabajo.

Hay más: citado que fui por el alcalde el día 21 de noviembre en expuse, y consignado quedo en la amplia nota que enturbio el secretario de la corporación, expuse, digo, ante esta autoridad y comisión liquidadora y Ayuntamiento en pleno, y con toda claridad, precisión y detalles de fechas y cantidades todo lo referente y necesario para resolver dudas, que yo no veo, y proceder sin disculpas al pago de mis haberes, haciendo mención de los que me pagó don Eloy Mier, como alcalde ó como depositario, ó como fuera; y de los que no me pagó nadie, que son los más, desde el año 1894.

Va para dos meses, y estamos como el año pasado, y el otro, y los otros... No se me paga un céntimo.

Y es que á mí, en este Ayuntamiento, llamado por arte ó por invención de Satanás el Cantón de la provincia, en donde me tentó el hado siniestro protestar un día y otro día durante mis cuarenta años de accidentada vida médica, contra los eternos trampantojos administrativos, en este Ayuntamiento, digo y repito con lágrimas de dolor, siempre, siempre me ha circundado la mala ventura.

Porque en otras provincias—puedo citar muchos—los gobernadores no dan paz á la mano hasta enderezar tan pronto como tienen conocimiento de ellos, los enturbios que cualquier alcalde de monterilla comete con los dicados titulares, esquivándolos el pago sagrado de sus haberes, contra el Cantón no se gastan esos dibujos.

Igual tareahan tomado á su cargo muchos inspectores provinciales de Sanidad, todos en cumplimiento de lo que han creído su deber, y de conformidad con las insistentes disposiciones del primer ministro de la sanidad española, señor La Cierva.

Y pongo punto hasta otro día, y como relacionado con mucho de lo expuesto, copio aquí el siguiente apósirofe que el concejal conservador don Gabino Sánchez Gutiérrez dirigió en la sesión del 14 de diciembre al presidente del Ayuntamiento don Ramón Díaz Borbolla: «No habiendo hasta el día de hoy entregado las cuentas en esta Corporación como tengo pedido en distintas ocasiones, no habiéndose formado el presupuesto para 1913, viendo las cuentas que en sesión extraordinaria del 3 del corriente leía en distintos papeles el exalcalde don Eloy Mier, y las manifestaciones hechas por los demás exalcaldes, citados á la misma sesión, también poco aclaratorias, y teniendo noticia el que habla de que faltan documentos en el archivo, sobre todo relativos á contabilidad y á actas, como tengo expuesto en sesión del 28 de noviembre último, pido á la presidencia que todos estos hechos se pongan con toda urgencia en conocimiento del señor gobernador á los efectos que en justicia procedan, siendo de ellos responsable la presidencia, si dejase de hacerlo».

¡Fuegan comentarios! El señor gobernador, condecorado ya de estos hechos, si se los ha participado el alcalde, habrá tomado á estas fechas cartas en el asunto, y aún haciéndolo así, ha de dejar todavía tela cortada para su próximo sucesor. Ojalá me equivoque.

R. SÁNCHEZ DE COSO. Enero 15 de 1913.

La calefacción del Teatro

Señor director de LA ATALAYA. 17 de enero de 1913. Mi distinguido amigo: En el número de LA

REGALO DE REYES A MIS CLIENTES

DESDE EL MARTES, 7

En vista de la constancia que ha tenido mi numerosa clientela...

Como da la coincidencia de haber adquirido unos cuantos lotes de artículos de EXTREMADA GANGA...

Las horas de venta serán solo de 9 a 1 y de 3 a 6 y media

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA

(esquina a Juan Herrera)

PRECIO FIJO MERCADO

NOTA.-De ningún modo esta rebaja durará más de los días señalados.

Dr. Herrera Oria

Salto parlos y enfermedades de la mujer MUELLE, NUMEROS 7 Y 8, TERCERO

Misericordia Cristiana Mañana sábado, a las ocho de la mañana celebrará esta real hermandad la misa de honrilla...

En el Gobierno civil se ha recibido de la intervención de Hacienda un oficio indicando las cantidades satisfechas durante el año último...

Novedades en postales se reciben todos los días en La Carpeta, escalerillas del Puente, 3, debajo de la confitería del señor Varona.

Doctor Valle

Vías digestivas y medicina general. Consulta de 11 a 12 Bañón, 2, 3.

En la calle de María Cristina, número 2, se halla a la venta una gran variedad de plantación...

Ayer subió al cielo el niño José Gutiérrez Sánchez, hijo del conocido tipógrafo, que trabajó en nuestros talleres...

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS MEDICINA GENERAL Consulta de once a una.-Méndez-Núñez, 13.-Teléfono, 632

1913

CLEMENT BAYARD 12 HP., 4 cilindros de 75 por 130, doble facción torpeda con capota, parabrisas, faros, bocinas, etc.

Ruedas metálicas. Puesto en Santander libre de gastos, pesetas 10.000. Dirigirse a ARMANDO CORCHO, «GARRAGE MODERNO».

HOY DÍA DE RECLAMO

Innumerables artículos a precios excepcionales. EN LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA SIERRA, 2

Saturnino Regato

MEDICO ESPECIALISTA en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias Inyecciones intravenosas del «606» Y DEL «914» (NEOSALARSAN) Ultimo invento del Dr. Ehrlich

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura con las PASTILLAS DEL DR. ANDRÉ. se colocan a precios económicos. La Carpeta, Escaleras del Puente (debajo de la C. Varona)

Royalty

Gran Café-Restaurant de JULIÁN GUTIÉRREZ Frente a la Avenida de Alfonso XIII y Blanca, 24

TELEFONO 617

RESTAURANTE PERMANENTE CON SERVICIO A LA CARTA Y POR COBIERTOS Cubierto de almuerzo. 4 50 ptas. Idem de comida... 4 50

Dinamógeno

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno

El mejor tónico para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO,

recomendando los medicamentos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de páldidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

Ama de cría

Se necesita en la Plaza Esperanza, n.º 6, 2.ª

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal Función para hoy: La comedia en cuatro actos y en prosa La loca de casa. A las nueve de la noche. Salón Pradera Cinema Americano. De cinco y media a once y media de la noche, sección continua con programa nuevo. Estreno de la interesante película de 1.800 metros, titulada Historia de una madre. Fábella Harbón Hoy estreno de la sensacional película de 1.900 metros, titulada: Jeusalein liberada.

Bolsas

DE MADRID

Table with columns for 'Cierre de la Bolsa', 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', etc.

A las cinco de la tarde

Table with columns for 'Interior, fin corriente', 'Río de la Plata, fin corriente', 'C. Mejicano', etc.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', 'Empréstito municipal 4 1/2 %', etc.

DE BILBAO

Table with columns for 'Interior 4 por 100', 'Amortizable 5 por 100', 'Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao', etc.

DE PARIS

Table with columns for 'Riointer', 'Interior', 'Alicantes', 'Renta francesa', etc.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

DE PARIS

Table with columns for 'Banco Nacional de Méjico', 'Banco de Londres y Méjico', 'Banco Central Mejicano', etc.

Gotización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy Interior 4 por 100, pesetas nominales 130.000 a 85/70, 84/50, 84/55, 84/60 y 84/65.

Acciones del Banco de España, pesetas nominales 1.500 a 450/25.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, pesetas nominales 55.500 a 98.

Obras y demandas Acciones de la Compañía Marítima Unión, papel 4 a 1.

Liga de Contribuyentes

En cumplimiento del precepto reglamentario del día 18 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos de la Asociación Becado 9, 1.ª, con objeto de proceder a la renovación de cargos.

Buena ocasión

Por no poderlos atender su dueño, se trasladan en Torrelavega, la más antigua y acreditada panadería y un gran almacén de harinas, salvados y paja, establecido todo en los locales ruidosos y propios del mismo dueño, en sitio céntrico y frente a la estación del Cantábrico en los que se puede establecer cualquier otra industria. Se cederán en buenas condiciones.

Información telegráfica

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

Madrid 16 - (Varias horas)

Lo que dice Romanones

Esta mañana ha recibido en su domicilio a los periodistas el conde de Romanones.

Comenzó diciéndoles que había recibido la visita de las comisiones de obreros de ferrocarriles de Utiel y Cuenca, los cuales le habían interesado la solución del conflicto que vienen ventilando.

Agregó que en el asunto no hará nada mientras las comisiones se encuentren en Madrid, porque no llegan a ponerse de acuerdo.

Pasó luego el conde a ocuparse de la ley del Candado, y dijo que la prórroga de dos años que se ha concedido lo ha sido de acuerdo con el Vaticano, y que el Gobierno durante este tiempo, se ocupará de activar el proyecto de ley de Asociaciones.

Son muchas las peticiones—añadió—que existen pendientes, hechas por casas religiosas de Madrid y de las provincias vascongadas; pero en virtud del acuerdo con el Vaticano, no se concederá autorización para instalar nuevas casas religiosas.

Se aludió a la combinación de altos cargos y dijo don Alvaro que por ahora no hay nada, pues se ha hecho bastante con la reciente combinación de gobernadores y ha de pasar mucho tiempo antes de que se haga otra combinación de altos cargos.

Expuso a continuación que mañana se reunirán los ministros en Consejo en su domicilio, el cual será continuación del último celebrado, y en él se ocuparán de los asuntos que quedaron pendientes y que son de regular importancia.

Con objeto de que todos los ministros vengan al Consejo—añadió—al con-

manones, cuanto éste dijo a los periodistas acerca del acuerdo con el Vaticano.

Añadió que las noticias que tenía relativas a la estancia del Rey en Lachar, eran satisfactorias.

Lo único—añadió el señor Alba—que hoy me tiene preocupado, es el asunto de los metalúrgicos madrileños, que de generará en conflicto si el próximo sábado no se ha solucionado y los patronos despiden a los obreros.

Acerca de este asunto—terminó diciendo—he conferenciado con el jefe del Gobierno, quien percatado de la trascendencia que el conflicto puede tener, conferenciará con los patronos y verá la manera de solucionarlo a satisfacción de ambas partes.

Nueva combinación En los círculos políticos se dice que en cuanto el Rey vuelva de la cacería de Lachar, firmará una nueva y extensa combinación de gobernadores.

El señor García Priet Mañana llegará a Madrid el exministro de Estado.

Su llegada se espera con impaciencia. Dice «El Universo»

El Universo de hoy asegura que cuando el Rey regrese de cazar, continuará recibiendo visitas de republicanos.

Una de las primeras que recibirá será la del doctor Simarro, tan conocido por sus exaltaciones revolucionarias.

El señor Pidal, robado Desde Gijón comunican que una cuadrilla de rateros está cometiendo robos en los alrededores.

Ayer asaltaron la posesión que don Alejandro Pidal posee en el pueblo de Somia, robando la ropa que había en los armarios y en otros muebles.

La benemérita persigue a los ladrones. De Barcelona

Continúan los comentarios relativos a la visita del señor Azcárate a Palacio. El periódico El Diario de Barcelona conocido por su orientación conservadora, comenta la visita y deduce consecuencias de ella.

Hace notar que las fracciones actuales, se muestran deseadas de cooperar a la obra legislativa, que es tanto como ser amantes de la paz, del derecho y de la ley, y en ese sentido aceptan mercedes y se lucran con bondades del Gobierno, lo que no quita para que conspiren y se asocien con el fin de ir contra la Monarquía.

Los republicanos acuden al Rey, mostrándose razonables, mientras por otros medios conjuran obstáculos contra la Corona. Esas visitas que el Monarca recibe, pueden producir controversias y la persona del Rey no puede ser discutida.

Hay una parte de esa entrevista, que ha herido profundamente a los católicos españoles.

Después examina con bastante extensión el relato de la entrevista que ha publicado El País.

Afirma que si se entiende que el acto del Rey ha sido una demostración de que los conservadores han sido alejados del Poder, queda explicado el mezquino concepto que algunos tienen de la Monarquía, la cual no conseguirá atraer a los republicanos, que continuarán su campaña de protesta revolucionaria.

El Comité de la Defensa Social se ha reunido, tomando el acuerdo de dirigir al presidente del Consejo de ministros un telegrama.

En él se dice que en vista de la gravedad que encierran los sucesos políticos últimamente acaecidos, se hace preciso que públicamente se explique, cuanto antes mejor, la verdad de lo ocurrido.

Declaraciones de Maura

Los periódicos de Madrid reproducen las declaraciones de don Antonio Maura publicadas por New York Herald.

En dichas declaraciones el señor Maura repite cuanto dijo en la nota que pensaba entregar al Monarca.

Califica de dañoso a la civilización moderna que gran número de periódicos falseen las informaciones estimando que esto traerá el descrédito de la prensa y el ridículo.

Aunque se atribuyan—dice—mis actos a soberbia y despecho, no ambiciono el poder. Me regocijaría ver a un Gabinete liberal prestando auxilio a la causa del Rey.

Los conservadores no necesitan de la política para vivir. Podemos esperar mucho tiempo.

Considero dañoso para la monarquía que los liberales se alien con los republicanos concediéndoles favores oficiales con lo que ningún beneficio obtiene la Corona, pues continúa la propaganda revolucionaria.

En 1909 se manifestó escandalosamente el apetito anárquico.

Relata el señor Maura toda la gestión realizada por el señor Canalejas diciendo que en 1911 escribió a éste una larguísima carta demostrándole que la política de complacencia que seguía nos llevaba al abismo.

Respecto a los peligros de la revolución dice el señor Maura que le parecen insignificantes, pues los españoles saben que la República sería la anarquía.

Cree que los jefes republicanos sólo tienen la importancia que les da el Gobierno.

Verdaderos regalos durante quince días

Esta excepcional rebaja llamará la atención

HOJAS FOTOGRAFIA

Avenida de Alfonso XIII (planta baja del Salón Pradera), Santander

Ya terminadas las reformas, contando con un inteligente personal y los más modernos y mejores aparatos, acaba de abrirse nuevamente al público esta gran galería fotográfica.

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS NO OLVIDARSE :HOJAS: AVENIDA DE ALFONSO XIII

Se garantiza el trabajo

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en nariz, garganta y oídos Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. - Blanca, 42

Suscripciones a revistas de modas y labores en La Carpeta, escalerillas del Puente, 3, debajo de la confitería del señor Varona.

Han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Santillana, Pedro Pernía y Pedro Vallejo vecinos de Oruña y Barreda respectivamente por haber insultado al Vallejo al Pernía y por haberle este causado varias heridas en la cabeza con un palo.

La guardia civil del puesto de Galizano ha denunciado a los vecinos de Ajo, Antonio Ruiz, Francisco Aparicio y Victoria Marea por conducir tres carros cargados de robles del monte de Gancedo, propiedad del Estado.

También ha denunciado la guardia civil de E-calante a los vecinos Francisco y Miguel Ocea por corta fraudulenta.

Las AGUAS DE FONTIBRE consiguen la cicatrización de la úlcera del estómago.

Vicente Aguinado

OCULISTA Ha trasladado su consulta al núm. 32, 1.ª, de la calle de la Blanca.

Espárragos Trevijano

Prebaltos, Son preferibles a los frescos

Ayer se presentó en nuestra redacción una comisión compuesta de 25 vendedores de naranjas en ambulancia, lamentándose de que la Alcaldía les haya prohibido dedicarse a su industria; estimando que con dicha orden no se conseguirá el fin que se persigue de que no se tiren al suelo cáscaras de naranja.

Las vendedoras desean que se revoque la orden. Trasladamos el ruego al alcalde señor Llorca.

EL FERINOL cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

Caridad José Llano y Ramón Venero, a quienes se les quemaron recientemente las casas que habitaban en Bárcena de Carriedo, perdiendo todo lo que poseían, acuden a nuestros lectores para que remedien su aflitiva situación.

R. Pelayo Gómez

Médico especialista en las enfermedades de los niños Consulta de 11 a 1 y en Campogiro de 3 a 4 VISITA A DOMICILIO Méndez Núñez, 2

Si os duelen los riñones

bebed agua de Corcoate. Mareas para hoy Pleamar: 10'1 m. y 10'56 t. Bajamar: 3'55 m. y 4'28 t.

Telefonemas detenidos

De Huelva, para Nueva Montaña, dos telefonemas.

Gran Hotel Restaurant LABADIE

SERVICIO PERMANENTE Y A LA CARTA Cubiertos desde 3 50 pts., con vino de marca CAFÉ ESPAÑOL

Conciertos diarios tarde y noche, por el notable cuarteto de señoritas francesas dirigidas por el maestro Mr. Cloptes.

Programa para esta noche de nueve a doce: 1.º Redante Blanche, marcha. 2.º Sobre las olas, vals. 3.º Serenata morisca, fantasía. 4.º El corazón y la mano, fantasía. 5.º Danzación de Fandó, fantasía. 6.º Poeta y aldeano, overtura. 7.º En sordina, serenata. 8.º Pay pay, polka.

Joaquín Cortiguera

Consulta en su despacho y a domicilio

HOY DÍA DE RECLAMO

Innumerables artículos a precios excepcionales. EN LA VILLA DE BILBAO PUERTA LA SIERRA, 2

Ayer falleció en esta ciudad el señor don José María Salcedo.

A su hijo don Luis Salcedo y a la demás familia del finado les acompañamos en el dolor que les aflige deseandoles resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

De todas las aguas de débil mineralización conocidas, la que se emerge a mayor temperatura (30°) es el AGUA DE SOLARES y la temperatura de emergencia es un signo infalible de su esterilidad bacteriológica.

La bilis y el estreñimiento habitual, desaparece con el uso de las AGUAS DE FONTIBRE.

MAISON de LUXE

Casa especial para trajes de señora HECHURA SASTRE GRAN VIA, 26.-BILBAO

ANEMIA

Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida.

Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido FUERZA

aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión SCOTT la cual me ha curado en poco tiempo.»

Vicente Borrás Beiges (calle de Cuba N.º 58) Mataró.

EMULSIÓN SCOTT

lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valenciano, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Gran Hotel Restaurant LABADIE

SERVICIO PERMANENTE Y A LA CARTA Cubiertos desde 3 50 pts., con vino de marca CAFÉ ESPAÑOL

Conciertos diarios tarde y noche, por el notable cuarteto de señoritas francesas dirigidas por el maestro Mr. Cloptes.

Programa para esta noche de nueve a doce: 1.º Redante Blanche, marcha. 2.º Sobre las olas, vals. 3.º Serenata morisca, fantasía. 4.º El corazón y la mano, fantasía. 5.º Danzación de Fandó, fantasía. 6.º Poeta y aldeano, overtura. 7.º En sordina, serenata. 8.º Pay pay, polka.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valenciano, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EMULSIÓN SCOTT

lleva siempre la etiqueta del hombre con el pescado. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valenciano, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

JOAQUIN MADRAZO

MÉNDEZ NUÑEZ, II

(frente a la Estación de los Ferrocarriles de la costa)

Azulejos.—Baños.—Bazas.—Baldosas.—Cal hidráulica.—Cemento portland, Montaña, Asland, Bezola, Aguila, etc., etc. Depósitos.—Cisternas.—Escayola.—Fregaderas.—Fajos de barro.—Florones.—Hidrófugo belga.—Inodoros.—Ladrillos. Lavabos.—Mosaicos.—Sifones.—Tuberías de grés, cemento y barro.—Tejas.—Tierra refractaria.—Yeso.—Placas para fachadas.—Maderas de castaño, Fresno, haya y nogal.—Ruberoide: la cubierta más económica y duradera.

TELEFONOS: Despacho, 61.—Domicilio, 73

RELOJERIA MODERNA BISUTERIA Y OPTICA

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas; de pared, desde 15; despertadores desde 6 pesetas. Variado surtido en pendientes, sortijas, medallas, cadenas, collares, lentes y gafas, etc., etc., a la medida con cada reloj.

GRAMÓFONOS Y DISCOS COMPOSTURAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

ANTONIO TRALLERO

RIBERA, 19, SANTANDER (al lado del Café Español)

En el Supremo

Esta tarde se ha discutido en el Supremo el acta de diputado a Cortes por la isla de Hierro.

Presidió el señor Ciudad Auriolas. El redactor jefe de La Correspondencia de España, señor Delgado Barreto, Taf, hizo la defensa del candidato conservador señor Ucelay.

Dice que éste aparece derrotado en el combate por los atropellos que cometió el gobernador, el cual pobló la isla con la fuerza pública, persiguiendo al candidato conservador hasta el extremo de conseguir su traslado a Orense. Demuestra la falsedad de tres actas parciales, lo que constituye motivo de nulidad.

Pide que se proclame al candidato conservador, demostrando su triunfo, y en último caso que se anule la elección.

El candidato liberal, señor Izquierdo, quiere probar con actas notariales la legalidad de la elección, oponiéndose el señor Barreto a que sean admitidas, pues no se puede dar fe pasado el período de prueba.

El Tribunal acordó no admitir los documentos.

La reunión de los radicales

En el Congreso se ha celebrado la reunión de los radicales.

Terminada ésta, no se ha facilitado ninguna nota oficiosa.

El señor Lerroux nos dió la referencia de lo que habían tratado.

Dijo que se ocuparon con preferencia del mitin que celebrarán en la Corte el día 26.

También se ocuparon del acto del señor Azcárate, guardando gran reserva sobre lo que hablaron.

De Hacienda

Ha visitado al ministro de Hacienda la representación en Cortes de las provincias Vascongadas.

Trataron de la tributación por utilidades de las sociedades navieras.

Las obligaciones del Tesoro

Las obligaciones del Tesoro suscritas hoy en el Banco de España importan 900.000 pesetas.

Toma de posesión

El gobernador civil de Málaga ha telegrafiado al ministro de la Gobernación comunicándole que ha tomado posesión de su cargo.

Contra un recaudador

En Orduña se ha amotinado el vecindario, tratando de agredir al recaudador de la contribución.

Con tal motivo se reconcentró la guardia civil y los amotinados se han disuelto.

Lo de los republicanos

Esta tarde se ha hablado de la actitud que observan los elementos del partido reformista respecto al actual Gobierno.

Se dice que en la reunión del día anterior predominó el criterio de ser benévolo con el Gobierno para que pueda seguir éste el camino liberal.

Versiones

Se dice que es posible que elementos importantes del partido republicano aceptaran la monarquía si se llevasen al programa liberal varias reformas estimadas por éstos como necesarias para la nación.

Romanones y Moret

En la conversación que ayer sostuvieron Romanones y Moret, éste le impuso por condición para apoyar que aceptase el programa del antiguo bloque, en el que se pedía la reforma constitucional, la secularización de los cementerios, la enseñanza laica, la libertad de cultos y otras reformas. Romanones aceptó íntegro el programa.

Última hora

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

Mañana 17.—(Varias horas)

La recaudación de enero

La recaudación de la Hacienda en la segunda quincena de enero se eleva a seis millones de pesetas más que lo recaudado en igual período del año anterior.

PECIDO EL RICO É HIGIÉNICO

ANÍS UDALLA

y el sin igual

Cognac B. L.

Baldomero Landa.—UDALLA (SANTANDER)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Alarazanas, 1, LA MAR

al apreciar la visita del señor Azcárate a Palacio.

El señor Lerroux censura la conducta seguida por el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

El señor Giner de los Ríos dice que si se viera en el trance del señor Azcárate también iría a Palacio.

La mareajada entre los republicanos va en aumento.

Un naufragio.—16 ahogados.

De Vigo dicen que se ha recibido un radiograma expedido por el capitán del vapor inglés Vauban, en el que dice que ha prestado auxilio al vapor Veronese que estaba encallado en la costa Norte de Portugal.

El Veronese se dirigía a Buenos Aires con 139 pasajeros.

Añade el capitán del Vauban, que el salvamento se hace muy difícil a causa del imponente estado del mar.

Diez y seis pasajeros se han ahogado a causa de haberse roto el cable por medio del cual se hacía el trasbordo.

El número de salvados hasta la fecha es de 84 entre pasajeros y tripulantes.

Una manifestación

De Murcia comunican que se ha celebrado una manifestación de huertaneros presidida por el diputado señor Guirao para pedir la supresión del impuesto sobre la carne y el agua.

El gobernador prometió que se haría justicia.

Otro naufragio

Según noticias recibidas de Huelva un fatucho de aquella matrícula ha naufragado en la bahía de Lagos (Portugal).

Se ahogaron el capitán y un hijo.

Extranjero

Las elecciones presidenciales en Francia.—Tercera antevotación.—Preparativos.

De París telegrafían que a las tres de la tarde se han reunido nuevamente los diputados y senadores de las izquierdas para proceder a la tercera antevotación.

A las 5,15 se habían reunido más de 500 votantes.

Se retiraron todos los candidatos excepto Pams y Poincaré.

Aún no se ha terminado el escrutinio, esperándose con gran ansiedad el resultado.

De Versalles dicen que se ha efectuado el ensayo general de la elección. Han llegado veinte ingleses encargados de guardar las puertas.

También han llegado veinte telegrafistas escogidos entre los mejores de París.

Han sido instalados varios aparatos Morse y 16 de nuevos sistemas que cuadruplican los despachos.

El restaurant gratuito para diputados y senadores está totalmente abarrotado de víveres.

Todos los grandes periódicos del mundo entero han asegurado hilos especiales directos entre Versalles y París para conocer directamente el nombre del nuevo presidente de la república.

Entre los periódicos que han tomado esta medida figura La Correspondencia de España.

Desde las nueve de la mañana circularán entre Versalles y París trenes especiales rápidos.

Además habrá un numeroso servicio de automóviles.

La tercera votación.—Triunfo de Pams.

Telegrafían de París que la tercera antevotación empezó a las 3,30, aunque desde la una de la tarde había numerosos diputados y senadores.

En el palacio de Luxemburgo, donde la elección se verificaba, no se permitió la entrada más que a los que habían de votar, dándose órdenes severísimas para impedir que lo hicieran otras personas.

En el salón habían sido colocadas cuatro mesas.

M. Clemenceau trabajaba activamente contra la candidatura de M. Poincaré. También realizaban trabajos electorales Ribot y Deschanel.

Se colocaron dos urnas con los nombres de los candidatos Poincaré y Pams, llenándose rápidamente.

A las cinco de la tarde se celebró el escrutinio.

M. Pams obtuvo 325 votos y M. Poincaré 309.

El presidente dijo: En la tercera vuelta ha obtenido mayoría M. Pams. ¡Viva la República!

Los amigos del candidato triunfante contestaron con gran entusiasmo.

Los jefes de las minorías hablaron con M. Poincaré.

M. Clemenceau pidió a éste que se retirara, dando ejemplo de disciplina.

M. Poincaré le contestó: Mañana veremos.

Parece que Poincaré en la Asamblea nacional espera obtener cincuenta votos de los socialistas unitarios, con lo cual tendrá mayoría.

No han acudido a votar 100 parlamentarios.

Hoy se trabaja para que M. Poincaré retire su candidatura.

Nuevo presidente

Dicen de Lisboa que ha sido elegido presidente de la Cámara de diputados Dimas Machado.

Detenido por espionaje

En Berlín se ha acusado de espionaje a un coronel de Estado Mayor ruso. Ha sido detenido.



Modelo de caja con 12 sellos Solo cuesta 2'50 ptas.

El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura Dolores Reumáticos.

DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Hontañón y Droguerías del señor Sotrorrio, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.

Exijase siempre el auténtico

SELLO INSTANTANEO YER

No admitirlo no siendo en sus cajas presentadas y que estas sean en un todo exactamente iguales a los diseños aquí expuestos.

EL SELLO INSTANTANEO YER

CURA en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El Sello Yer cura La Gripe. El Sello Yer cura Cólicos.

El Sello Yer cura Dolor de Muelas. El Sello Yer cura Dolores Nerviosos.

Modelo de caja con un sello Solo cuesta un real

Temporal en las costas inglesas

Reina un fuerte temporal en la costa inglesa, estando cerrada la navegación del canal de la Mancha.

El conflicto balkánico.—Combate naval.

Comunican de Atenas que el crucero turco Medije, aprovechando la niebla, salió de los Dardanelos, presentándose frente al puerto griego de Sira, bombardeándole, como igualmente al crucero auxiliar griego Macedonia.

Este se fué a pique. El crucero Medije, retiróse a toda máquina al Asia Menor.

EL CORRESPONSAL

Colegio de la Inmaculada Concepción

DIRIGIDO POR LAS

Señoritas de Rodríguez

PROFESORAS SUPERIORES NORMALES

Plaza de Gómez Ordoña, 3 (cruce María Luna)

Este Centro de enseñanza no escasea los medios para que esté a la altura de los más acreditados en el extranjero. Tiene amplios salones, Capilla, cuarto de baño, salón de gimnasia y recreo en el que se ha instalado un magnífico tiro al blanco para señoritas y párvulos.

Se admiten internas, medio pensionistas y externas. Clase especial de párvulos. Para más detalles, pídase Reglamentos.

Específico sin rival

Rápida curación de toda clase de ÚLCERAS y afección de la piel.

Pedidos al autor don Manuel M. González, quien ofrece gratuitamente indicar como desaparece el REUMA.

RUANENOR, 9

COLEGIO DE SANTO DOMINGO

DE OVIEDO

Este Colegio, a cargo de los Padres Dominicos, ofrece sobre todos los colegios libres de su índole la ventaja de aprovechar todas las preferencias de los alumnos oficiales, que suelen ser más considerados que los libres—y es natural, pues son más conocidos—y aseguran las notas sólo con que asistan a clase.

Para los alumnos que deseen cursar oficialmente tiene un magnífico carruaje, en el que los lleva al Instituto. Al lado de éste tiene un piso alquilado para que los niños se recojan en él entre clase y clase hasta que el coche vuelva a recogerlos. En el colegio se les explica la lección del día siguiente para estar seguros de que la darán bien al profesor oficial, y para prevenir, si alguna vez fuese preciso, la iniciación torcida de algún profesor menos escrupuloso.

También es singularidad de este Colegio un patio cubierto de ciento cincuenta metros cuadrados al aire libre para los ejercicios de gimnasia sueca, que es obligatoria. Su posición y condiciones de salubridad son tales que en los diez años que lleva de existencia no ha tenido un sólo alumno grave. Actualmente tiene ciento cuarenta alumnos y está ampliando los dormitorios para que puedan haber más.

Se reciben encargos en caprichosas tartas, estilo modernista.

Trozos de Italia, frescos todos los días. Postre de moda, Langosta a la Pompadour. Bombones, lo más fino, 8 pesetas kilo.

Pastas de almendra, coco y avellana, 2'50. Obrador a cargo, desde su fundación, de don Florencio Tapia, pastelero que ha sido de diferentes establecimientos de primer orden en Santander, Valladolid, Madrid y extranjero.

Todo pedido se sirve a domicilio. Libertad, 7 (no hace esquina)

Colegio—Academia de Mata

Santa Clara, 9 y 11, Santander

Incorporado al Instituto y Escuela Superior de Comercio de esta capital

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Carrera de Comercio.—Comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Carrera de Derecho completa, a cargo de doctores y licenciados en las respectivas Facultades.

Preparación militar y de la Armada, Ingenieros civiles y Arquitectos, a cargo de los prestigiosos preparadores comandante señor Bustamante y capitán señor Carmona, del ingeniero industrial señor Lamera y licenciado en Farmacia señor Gilla.

Los estudios de las diversas Facultades y Carreras especiales funcionan con entera independencia de las demás enseñanzas.

Estudio escrupulosamente vigilado.—Pídase reglamentos. Internos, medio internos y externos

LA POLAR LEÑA LÍQUIDA

EL RÁPIDO lestra (elo agurrada) para seales FABRICANTES: NORRÑA y ACEBO ESPERANZA, 1, BAJO

PÍDASE EN TODAS PARTES

Café Cantabro

A las nueve y media de la noche climatografía con el salón iluminado. Seis películas diarias.

La Gran Bretaña

MUEBLES Y TAPIERÍA

CASA FUNDADA EN 1881

Advertisement for furniture and carpets, listing items like DORMITORIOS, COMEDORES, DESPACHOS, SALONES, and CORTINAJES. Includes a picture of a sofa and contact information for Viuda e Hijos de M. Mata.

La Gran Antilla

Compañía y Escuelas, 7

(FRENTE DE LA DROGUERIA DEL SEÑOR MOLINO)

Precio fijo

LA CASA QUE MAS SURTIDO PRESENTA EN

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veinte años, certiales y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

Murrhuil VELLO Lanería y Colchonería

Medicamento mineralizador y reconstituyente

INSUSTITUIBLE EN LA INFANCIA

INDICACIONES: Raquitismo, Linfatismo, Preterebulosis, Tuberculosis incipiente, Debilidad general y convalecencias prolongadas

Dosis: Niños menores de dos años, una cucharada mediana dos veces al día. Niños mayores de dos años, una cucharada grande dos veces al día o más, según prescripción facultativa.

Frasco CUATRO pesetas. PREPARADO POR A. Lloreda Mazo

FARMACIA DE LA ALAMEDA SANTANDER

Precio del frasco grande: SEIS ptas. Idem pequeño: TRES ptas.

Ornate francés Pastelería Moderna

LIBERTAD, 7 — Teléfono: 589

Se reciben encargos en caprichosas tartas, estilo modernista.

Trozos de Italia, frescos todos los días. Postre de moda, Langosta a la Pompadour.

Bombones, lo más fino, 8 pesetas kilo.

Pastas de almendra, coco y avellana, 2'50. Obrador a cargo, desde su fundación, de don Florencio Tapia, pastelero que ha sido de diferentes establecimientos de primer orden en Santander, Valladolid, Madrid y extranjero.

Todo pedido se sirve a domicilio. Libertad, 7 (no hace esquina)

Colegio—Academia de Mata

Santa Clara, 9 y 11, Santander

Incorporado al Instituto y Escuela Superior de Comercio de esta capital

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Carrera de Comercio.—Comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Carrera de Derecho completa, a cargo de doctores y licenciados en las respectivas Facultades.

Preparación militar y de la Armada, Ingenieros civiles y Arquitectos, a cargo de los prestigiosos preparadores comandante señor Bustamante y capitán señor Carmona, del ingeniero industrial señor Lamera y licenciado en Farmacia señor Gilla.

Los estudios de las diversas Facultades y Carreras especiales funcionan con entera independencia de las demás enseñanzas.

Estudio escrupulosamente vigilado.—Pídase reglamentos. Internos, medio internos y externos

LA POLAR LEÑA LÍQUIDA

EL RÁPIDO lestra (elo agurrada) para seales FABRICANTES: NORRÑA y ACEBO ESPERANZA, 1, BAJO

PÍDASE EN TODAS PARTES

Café Cantabro

A las nueve y media de la noche climatografía con el salón iluminado. Seis películas diarias.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Sollitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería La Piedad, Muelle, 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

Restaurant El Cantábrico

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Hernán Cortés número 9

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Píete del día: Chuletas de cerdo a la papá. Ilot.

Asociación protectora del viajero

Se recomienda a los señores viajeros que hayan sido contratados clandestinamente por los ganachos a bordo de los barcos, se abstengan de seguir sus indicaciones para no ser engañados.

Esta Asociación tiene vigilantes a bordo de la llegada de los buques, quienes les informan debidamente y con toda clase de garantías.

Las reclamaciones de los señores viajeros se tramitarán por este centro completamente gratis.

Se les recomienda dejen en el Misco de Reclamaciones, plaza de la Aduana, sus nombres para la mejor información.

TELEFONO NUM. 567.

Dispensario Antituberculoso de Santander

Situado detrás de la Casa de Socorro

HORAS DE CONSULTA

Todos los días laborables de once a doce. Lunes y viernes de 3 a 4 y de 6 a 7. Miércoles de 4 a 5.

ESPECIAL PARA NIÑOS

Martes, jueves y sábados de tres a cuatro. Todos los servicios del Dispensario se prestan gratis.

SANTANDER

Imp. de LA ATALAYA, S. Francisco 28

